מבנה האטום
ממה בנויים החומרים בעולם שלנו?

החומר בנוי מיסוד אחד או צירוף של מספר יסודות שונים.

יסודות- חומרים שלא ניתן לפרק אותם לחומרים שונים.

היסוד- הוא חומר המורכב מאטומים זהים. דוגמאות ליסודות: חמצן, זהב, פחמן, ברזל, מגנזיום.
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אטום- הוא חלקיק קטן מאוד ולא ניתן לראות אותו בעין, אלא רק במיקרוסקופ משוכלל ביותר (וגם בקושי רב).                                                                                       האטום:
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                                          אלקטרון

                                              נויטרון
                   
                                           פרוטון           

מבנה האטום: רוב רובו של האטום מורכב מריק (חוסר חומר). –כלומר, אין בו כלום (ברובו).

באטום יש חלק קטן מאוד שנקרא גרעין האטום. בתוך הגרעין מצויים חלקיקים שנקראים פרוטונים (מסומנים ב +) וחלקיקים שנקראים נויטרונים. (ראה ציור).

מסביב לגרעין (בתוך הריק), מצויים חלקיקים שנקראים אלקטרונים והם כל הזמן מסתובבים מסביב לגרעין בתוך הריק. (כל הזמן נמצאים בתנועה). לעומתם, הגרעין (שבתוכו הפרוטונים והנויטרונים) לא זז ממקומו. (וגם הפרוטונים והנויטרונים אף פעם לא זזים).
פרוטונים- חלקיקים בעלי מטען חשמלי חיובי. (מסומנים ב +)
אלקטרונים- חלקיקים בעלי מטען חשמלי שלילי. (מסומנים ב -)
נויטרונים- חלקיקים חסרי מטען חשמלי. (ניטרליים).

משיכה/ דחיה
פרוטון + אלקטרון = משיכה   (הכוחות הקיימים בין פרוטונים (+) לאלקטרונים (-) הם כוחות משיכה - מטען חיובי נמשך למטען שלילי).

פרוטון + פרוטון = דחייה (הכוחות הקיימים בין פרוטונים לבין פרוטונים הם כוחות דחייה – מטען חיובי דוחה מטען חיובי אחר).

אלקטרון + אלקטרון = דחייה (הכוחות הקיימים בין אלקטרונים לבין אלקטרונים הם כוחות דחייה – מטען שלילי דוחה מטען שלילי אחר).

· האלקטרונים מסתובבים כל הזמן מסביב לגרעין האטום. מכיוון שהם נמשכים לפרוטונים שבגרעין, הם אינם "בורחים" מחוץ לגבולות האטום.

· לפרוטונים ולנויטרונים יש מסה הרבה יותר גדולה (הרבה יותר "כבדים") מאלקטרונים. 
לאלקטרונים יש מסה מזערית ביותר (הם החלקיקים הכי קטנים).

באטומים של כל יסוד, מספר הפרוטונים שווה למספר האלקטרונים. לדוגמה:

באטומים של היסוד חמצן יש 8 פרוטונים ו 8 אלקטרונים.

באטומים של היסוד הליום יש 2 פרוטונים ו 2 אלקטרונים.

ניתן לראות שההבדל בין יסוד אחד ליסוד אחר הוא מספר הפרוטונים בגרעין. (לא נדבר כרגע על האלקטרונים).

לדוגמה, בכל אטומי היסוד מימן יש פרוטון אחד ואלקטרון אחד (כל האטומים של המימן יראו בדיוק אותו דבר- זהים).

       בכל אטומי היסוד פחמן יש 6 פרוטונים (ו6 אלקטרונים).
דוגמה נוספת:   ההבדל בין היסוד ברזל ליסוד פחמן הוא שבברזל יש 26 פרוטונים בגרעין ולפחמן יש 6 פרוטונים בגרעין.
אלקטרונים חופשיים והולכה חשמלית

אנו יודעים כיום שבאטומים של מתכות קיימים אלקטרונים חופשיים (רק במתכות).
אלקטרונים חופשיים- אלקטרון אחד או שניים מכלל האלקטרונים שבאטום, שמשיכתם החשמלית לפרוטונים שבגרעין חלשה מאוד. אלקטרונים אלו מתנתקים בקלות מהאטום ויוצאים ממנו.

מדוע מתכות מוליכות חשמל?
בתוך גוף המתכת מצויים האלקטרונים החופשיים והם נמצאים כל הזמן בתנועה. תנועה זו של האלקטרונים היא ללא כיוון מוגדר ואחיד (הם נעים לכל הכיוונים). אבל, כאשר אנו מחברים את המוליך המתכתי למעגל סגור (עם סוללה או ספק חשמלי אחר), הספק החשמלי גורם לאלקטרונים החופשיים לנוע בכיוון אחד- וכך נוצר זרם חשמלי.
· תזכורת: זרם חשמלי הוא תנועה של אלקטרונים חופשיים בכיוון אחד: מההדק השלילי אל ההדק החיובי.

· מדוע חומרים מבודדים לא מוליכים חשמל? חומרים מבודדים עשויים מיסודות שבאטומים שלהם אין אלקטרונים חופשיים. מכיוון שאין אלקטרונים חופשיים בחומרים אלה, הסוללה לא יכולה לגרום להם לנוע בכיוון אחד.
 מהו חשמל סטטי?

 

האם קרה לך ביום חם ויבש שאתה מסתרק והשערות נדבקות למסרק ונעמדות?  אולי הלכת על שטיח וכשנגעת בחפץ מסוים הרגשת "מכה" חשמלית?  חשמל זה אינו מאותו סוג שאנו משתמשים בו להפעיל את מכשירי החשמל שלנו בבית.  סוג זה של חשמל מכונה "חשמל סטטי" משום שהוא אינו נע במסלול מסוים.

 

כל חפץ וגוף בנויים מחומר, וכל חומר בנוי מאטומים.  באטומים אלה המטען השלילי (מספר האלקטרונים) שווה למטען החיובי (למספר הפרוטונים), כך שבדרך כלל כשאנו נוגעים בחפצים איננו מקבלים "מכה" חשמלית.  אנו אומרים שהאטומים הם ניטרליים.  באטום ניטרלי המטען החיובי שווה למטען השלילי כך שהאחד מבטל את השני.  חומר שיש לו יותר מטען חיובי משלילי, או יותר מטען שלילי מחיובי, אנו מכנים חומר טעון ובעל חשמל סטטי.

 

דוגמה נוספת (שעשינו במעבדה):

 

כשמשפשפים סרגל מפלסטיק עם פיסת צמר, הוא ירים חתיכות נייר קטנות.  פעולה זו היא תוצאה של מטען חשמלי.  פעולת השפשוף גורמת לאי שוויון בין המטען החיובי והמטען השלילי.  האלקטרונים (שמטענם שלילי) עברו מבד הצמר לסרגל.  דבר זה השאיר את הבד עם עודף פרוטונים (שמטענם חיובי), זאת אומרת יותר פרוטונים מאלקטרונים. ובסרגל נוצר עודף אלקטרונים (שעברו אליו מן הבד)  זאת אומרת, יש עתה יותר אלקטרונים מפרוטונים בסרגל. 

מעבר זה של אלקטרונים מהבד לסרגל פלסטיק, גרם למצב של אי-שוויון.  מטען חשמלי עבר מחפץ אחד לשני וגרם לטעינת שני החפצים במטענים שונים. כתוצאה מכך, נוצר הפרש מתחים (מטענים) בין החומר הטעון לחומרים אחרים, המתפרק בצורת ניצוץ חשמלי. (להזכירכם: גוף בעל מטען חשמלי שלילי ימשך לגוף בעל מטען חשמלי חיובי. חיובי ידחה חיובי ושלילי ידחה שלילי).

. * שימו לב שאנו מדברים רק על מעבר של אלקטרונים מגוף לגוף.- זאת מכיוון שרק אלקטרונים יכולים לצאת מהאטום ולנוע. הפרוטונים נשארים כל הזמן קבועים בגרעין ולא זזים ממנו.

הגדרות

טעינה חשמלית - פעולה המביאה לשינוי במספר האלקטרונים בגוף.

פריקה חשמלית- איבוד מטען חשמל סטטי בצורת זרם חשמל מהיר וקצר העובר מהגוף הטעון לגוף אחר. וכך הגוף הופך שוב לניטרלי. הפריקה החשמלית תלויה בהפרש המטענים חשמליים בין הגופים. 

 

חפץ נייטרלי - חפץ שבו יש שוויון בין פרוטונים (המטען החיובי) לאלקטרונים

                       (המטען השלילי)

חפץ טעון שלילית - חפץ שקיבל אלקטרונים וכך נוצר מצב שיש לו יותר אלקטרונים (מטען    

 
שלילי) מפרוטונים (מטען חיובי).

חפץ טעון חיובית – חפץ שאיבד אלקטרונים (יצאו ממנו אלקטרונים) וכך נוצר מצב שיש לו יותר פרוטונים מאלקטרונים (יותר מטען חיובי משלילי)





















































































